

英首相斯塔默访华取得丰硕成果

中方：展现了两国合作的广度和深度

新华社北京1月30日电 外交部发言人郭嘉昆30日在例行记者会上表示，英国首相斯塔默对中国进行的正式访问取得丰硕成果，展现了两国合作的广度和深度。中方愿同英方一道落实好两国领导人重要共识，携手发展长期稳定的全面战略伙伴关系。

斯塔默于1月28日至31日对中国进行正式访问。“这是英国首相时隔8年再次访华，也是新年伊始中方接待的第一位联合国安理会常任理事国领导人。”郭嘉昆说，1月29日，习近平主席同斯塔默首相举行会见，两国领导人同意中英要发展长期稳定的全面战略伙伴关系，致力于把中英合作“大有可为”的潜力转化成“大有作为”的实绩，为中英关系与合作开新局。李强总理、赵乐际委员长分别同斯塔默首相会谈、会见，就推进中英各领域务实合作，恢复两国立法机构交往深入交换意见。

郭嘉昆介绍，双方同意建立中英高级别气候与自然伙伴关系，恢复举行中英高级别安全对话，并于年内举办新一轮战略对话、经济财金对话、经贸联委会会议等机制性对话，中方将进口威士忌酒

关税税率由10%降至5%。双方都认为应密切人文交流、便利人员往来，以加深了解、增进互信，原则同意恢复两国立法机构正常交往。中方欢迎有意愿的英国议员多来中国参访，将积极考虑对英国公民实施单方面免签政策。

郭嘉昆说，访问期间，李强总理同斯塔默首相共同见证签署经贸、农食、文化、市场监管等领域12项政府间合作文件，共同出席中英企业家委员会会议闭幕式。双方还将举行中英金融工作组首次会议和中英保险论坛。要特别指出的是，斯塔默首相此次率60多位英国重要工商、文化界代表访华。双方企业界对中英合作未来充满信心和期待。中国政府致力于为包括英国企业在内的各国企业来华投资提供良好环境，也希望英方为中国企业赴英投资提供公平、透明、非歧视的营商环境。

“我们注意到不少英国网友表示中国是值得信赖的朋友伙伴。”郭嘉昆说，中方愿以此访为契机，同英方一道落实好两国领导人重要共识，秉持大历史观，超越分歧，相互尊重，携手发展长期稳定的全面战略伙伴关系，既造福两国人民，也惠及世界。



■ 1月30日下午，英国首相斯塔默一行抵达上海豫园参观

本版图片 IC

专家分析

中英交流期待更真实的“链接”

1月28日下午，英国首相斯塔默搭乘的航班抵达北京。这既是斯塔默入主唐宁街10号后首次到访中国，也是英国首相时隔8年再次访华。

上一位访华的英国首相是特蕾莎·梅，时间刚好是八年前。尽管斯塔默和梅分属工党和保守党，但访问中国的进度安排却有诸多相似。他们面对的国内情势甚至都没有太大不同：内外因素共同导致的经济困局亟需寻求解决之道。因此即使国内存在反对的声音，斯塔

默和梅依然选择加强与中国在贸易和清洁能源等方面的合作。此外，斯塔默和梅也都紧随法国总统马克龙的脚步来到中国，并要直面美国总统特朗普层出不穷的言论和政策考验。

眼下，远在大洋彼岸的美国总统特朗普依然试图敲打英国。面对动不动就高举“大棒”的美国，昔日盟友们需要基于本国国情和持续变化的国际局势选择“最优解”，英国同样需要重拾“务实”传统。

29日下午，斯塔默在参观故宫期间接受

媒体采访时称，此行取得了实质性的成果。英国舆论认可双方签订的涉及经贸领域的文件和计划开启的各领域对话，为深化合作创造了条件。从更宽广视野、更长远眼光来看，中英经贸合作的本质是互利共赢。2025年，中英双边货物贸易额达到1037亿美元。

上海是斯塔默此次访华的第二站。斯塔默抵达上海后参观了豫园，向围观人群挥手，还买了盒蝴蝶酥。八年前，特蕾莎·梅到访上海时曾参观豫园与外滩。此次，斯塔默行程

中也包含了豫园与外滩这两处地标。

上海一直是中英交流的前沿地带。数据显示，超过三分之二英国在华企业将中国区总部设于上海。此外，上海也见证了两国在教育科技、城市治理等诸多领域合作的不断深化。

过去几天，斯塔默在社交媒体上发帖分享自己的感受。英国民众透过他的视角看见一个更加真实的中国。屏幕内外，中英之间的交流需要更真实的“链接”。正如斯塔默在提及“盲人摸象”的故事时说的，西方需要通过更深入和全面的接触认识中国。

朱联壁（复旦大学历史学系副教授）

沃什被提名为下任美联储主席

能否获得参议院批准仍不确定

美国总统特朗普30日提名美国联邦储备委员会前理事凯文·沃什为下任美联储主席。如果获得美国国会参议院批准，沃什将接替任期将于今年5月结束的现任主席鲍威尔。

曾是最年轻理事

沃什出生于1970年，早期就职于摩根士丹利，专攻并购业务。2006年，沃什获美国前总统乔治·W·布什提名进入美联储，担任美联储理事至2011年。他也是当时最年轻的美联储理事。

在2008年国际金融危机期间，沃什是时任美联储主席本·伯南克与华尔街的主要联络人，也是紧缩货币政策的主要支持者。伯南克曾在2015年出版的回忆录中写道：“凯文的政治和市场智慧以及在华尔街的众多人脉证明了他的宝贵价值。”

2016年，作为当时任总统特朗普组

建的商业论坛成员，沃什曾为特朗普提供经济政策和战略建议。此外，沃什的岳父是特朗普的多年好友。

政策主张有所变化

沃什一度被视为自由贸易的支持者和货币政策的鹰派人物，但近来转向支持特朗普的关税政策和加快降息的要求。

沃什曾长期公开支持全球化和自由贸易。2011年，他在《华尔街日报》专栏文章中呼吁政策制定者“抵制不断高涨的经济保护主义浪潮”。但他2024年曾暗示，需对不符合美国利益的国家采取更严厉的措施。

沃什此前长期批评美联储自金融危机以来推行的宽松货币政策。但去年7月，他接受美国消费者新闻与商业频道采访时表示，美联储拒绝降息是“一大失误”，并称特朗普“公开向美联储施压是正确的”。特朗普去年12月谈及沃什时也说：“他认为必须

降低利率。”

据路透社报道，沃什如今公开表示倾向于较低的利率，同时呼吁对美联储进行全面改革，缩小其资产负债表规模并放宽银行监管。这与降息周期通常伴随“停止缩表”甚至“扩表”有所不同。

美联储动向引关注

美国斯巴达资本证券公司首席市场经济学家彼得·卡尔迪洛说，由于曾被视为鹰派的沃什近来有向特朗普政府靠拢的迹象，目前很难评估市场将如何对这一提名作出反应。

沃什的提名能否获得参议院批准仍存在不确定性。在鲍威尔遭到美国司法部刑事调查后，多名共和党籍国会议员公开表达质疑或批评。据报道，有共和党籍参议员表示，在这一问题解决前，将反对确认任何与美联储有关的提名。新华社记者 陈斯达

美批准对以军售计划总额达66.7亿美元

新华社华盛顿1月30日电 据美国国防部下属机构防务安全合作局30日发表的声明，美国国务院已批准一项总额达66.7亿美元的对以色列大规模军售方案，其中包括30架“阿帕奇”攻击直升机和3250辆联合轻型战术车。

根据防务安全合作局的声明，此次军售方案中大部分是30架“阿帕奇”直升机及相关设备和武器等，价值38亿美元，其次是价值19.8亿美元的联合轻型战术车。

此外，以色列将花费7.4亿美元为其自2008年服役的装甲运兵车购买动力装置，以及购买价值1.5亿美元的多架“AW119Kx”轻型多用途直升机及相关设备。

声明称，这些军售将增强以色列应对当前和未来威胁的能力，从而提高其保卫以色列边境、重要基础设施等的能力。

古特雷斯致信会员国 联合国面临财政危机

新华社联合国1月30日电 联合国秘书长古特雷斯的副发言人哈克30日说，古特雷斯已致信所有联合国会员国，警示联合国当前面临的严峻财政形势。

哈克当天在例行记者会上说，古特雷斯曾反复阐明，会员国拖欠会费以及联合国需按规定将未执行预算款项返还会员国带来的问题。目前，这两个因素叠加，导致联合国财政状况不可持续。

哈克说，尽管去年150多个会员国缴纳了会费，但目前拖欠会费总额仍高达15.6亿美元，较前年增加一倍。他警告说，只要上述两个问题持续存在，联合国就面临资金枯竭的现实风险。

格陵兰岛自治政府总理称 尚未达成任何协议

新华社奥斯陆1月30日电 哥本哈根消息：格陵兰岛自治政府总理延斯·弗雷德里克·尼尔森在格陵兰广播公司30日播发的采访中说，尚未达成有关格陵兰岛（见图）的任何协议，局势仍充满挑战。

美国总统特朗普21日称，已

同北约秘书长吕特就未来达成有关格陵兰岛的协议制定框架。对此，尼尔森表示，目前没有达成任何协议，自治政府正通过正确渠道，努力弄清楚真实进展。尼尔森表示，面对美国施压，将继续加强与盟友的合作。

